

辽宁人工影响天气工作综述

周德平 宫福久 (辽宁省气象科学研究所 沈阳 110015)

摘要 叙述了国内外人工影响天气的进展情况和辽宁人工增雨防雹工作的现状,提出适应辽宁人工影响天气工作发展需要的建议。

关键词 人工影响天气 人工增雨 人工防雹

人工影响天气是采用人工催化的技术手段,在一定的适宜时机和条件下,对局部区域内大气中的物理过程施加影响,使其向人类希望的方向转化,趋利避害,以减轻气象灾害对国民经济和社会活动的不利影响,特别是减轻干旱、冰雹等对农业生产危害的一种科技措施。

1 国内外人工影响天气的历史与现状

早在 100 多年前,我国劳动人民为消除冰雹灾害,曾用土炮轰击雹云以便驱散它,进行了人工影响天气的初步尝试。国外也有用迫击炮或火炮轰击雹云的记载。19世纪末、20世纪初一些国家曾进行过多方面的尝试,未曾取得明显的效果。

1931 年荷兰人范拉特在云顶之上 200 m 高度处播撒了约 1.5 t 干冰,产生了降水。1938 年瑞典科学家贝吉龙与芬德森提出了在云里引入人工冰核的设想。1946 年美国人谢弗尔在实验室将干冰引入过冷雾中出现了冰晶。1947 年英国科学家范内古特发现碘化银烟粒使 -4 ℃ 左右的过冷云中生成了冰晶。从此,人工影响天气有了一个重大突破。

此后近 50 a 的持续研究,大大加深了人们对自然云降水过程及其微物理学和动力学的认识,提高了对人为干预这些过程中所产生影响的认识。人工影响天气作业作为抗灾减灾的一种有效措施,在世界各地广泛地开展起来。

1.1 国外开展情况

目前,世界上有 30 多个国家在开展人工影响天气方面的工作。被世界气象组织评议认为

是以可以接受的物理原理为基础的在外场进行过试验的人工影响天气活动有:增雨、防雹、消闪电、消雾、消积云、影响热带气旋、防霜冻等。其中主要是在干旱和半干旱地区开展人工增雨作业,以解决这些地区水资源短缺问题。

本世纪 60 年代以来,美国、法国、以色列、加拿大、澳大利亚,前苏联等国均实施了多项人工增雨和人工防雹计划。有些著名的人工影响天气计划,如美国西部山区和以色列的人工增雨、前苏联重点地区的防雹以及一些机场的消雾等不仅对国际人工影响天气领域产生了很大影响,而且由于经济发展的迫切需要,又有清楚的科学概念支持,已作为业务性计划长期持续地进行,并取得了良好的经济效益。

近 10 多年来,世界人工影响天气的科学研究也得到了持续的财政支持,并取得了明显进展。主要包括:

(1) 对云降水的监测手段的显著改善,如监测云微结构和气流的飞机,多功能雷达(多波长、多普勒和偏振等),微波辐射计、风廓线仪以及中尺度观测网和卫星等。

(2) 加深了对不同尺度的大气运动和云动力学、微物理学及相互作用的认识,各种人工影响天气的科学概念更加清楚。

(3) 利用改进了的物理学和化学的技术方法,对人工影响天气作业中云降水的物理演变特点及其效果进行监测,获得了一批作业后降水、冰雹发生明显变化的物理学证据。

(4) 云数值模式的不断改善,在检验各种人

工影响天气微物理效应和动力学效应的科学概念上发挥了重要作用。

通过各国的努力,现在已经对人工影响天气的基本物理概念有了更深的认识,对作业效果有了更多的物理证据,科学技术手段也有了重大改进。人工影响天气的发展已进入了一个新的阶段,正面临着突破的可能。

1.2 国内开展情况

我国开展人工增雨已有 41 a 历史,其间几经波折。目前,除上海等几个少数省(市、区)没有开展外,各省已将人工增雨防雹作业作为一项常规业务,由政府成立专门机构,拨专款开展这项工作。全国人工增雨防雹作业每年动用飞机近 20 架,高炮、火箭近万门(枚),收到明显的增雨防雹效果。各地还根据当地需要开展相应的人工影响天气专项服务,如:为全国冬运会的人工增雪、全运会的人工消雨消云、机场和高速公路的消雾以及水库增雨和秋季防霜冻等。

改革开放以来,随着国民经济的快速增长和发展“两高一优”农业对防灾减灾的迫切要求以及当代人工影响天气科学技术的发展,各省(市、区)政府对这项工作日益重视,各项投入日益增加,作业规模有所扩大。党和国家领导对这项工作极为重视,李鹏总理在八届人大五次会议上所作的《政府工作报告》中指出:要大力节水灌溉和旱作农业,采取打井、拦蓄、回灌、雨水集流和人工增雨等措施把防汛与抗旱结合起来。1996 年 5 月 23 日,姜春云副总理曾作重要批示:“人工影响天气,实施人工增雨是解决我国旱区缺水问题的有效途径之一,应当做一件大事,认真抓好。近几年这方面的工作有进展,但是还不够,需要加大力度,取得更大成效。”

1994 年国务院批准建立了有国家计委、科委、经贸委、财政部、民政部、农业部、林业部、水利部、民航总局、中国气象局、中国科学院、总参、空司共 13 个部、委、局组成的人工影响天气协调会议制度,标志着我国人工影响天气工作开始进入了一个加强组织协调工作的新阶段。各省(市、区)政府也相继成立了各级人工影响

天气的领导和管理机构,到目前为止,全国已有 21 个省(市、区)成立了由省(市、区)政府领导为首的人工影响天气领导小组。

近 10 多年来,随着气象科学各个领域(大气探测技术、中小尺度天气学、卫星气象学等)的进展和技术装备的改善,广大从事人工影响天气的科技人员,克服专项经费不足等等困难,奋发进取,使得我国人工影响天气的科技水平有了明显的提高。主要表现在:

(1)通过引进和研制,在人工影响天气工作中已开始采用国际上一些先进的探测技术,除普遍使用卫星云图、雷达等装备外,还有对云中粒子进行全覆盖观测的 PMS 粒子测量系统、双线偏振 C 波段雷达、云水量的遥感测量设备等,扩大了监测领域,提高了监测质量。

(2)开展了有关人工增加降水的资源、冰雹云的活动规律、冰雹微结构、云雾微结构、大气核以及人工增雨(雪)、防雹、消雾、消云和人工引雷等外场研究和试验,为人工影响天气作业设计提供了多项物理判据。

(3)云和降水的数值模拟研究取得丰硕成果,一些云模式得到推广应用,并被用于人工影响天气效果的理论预测。

(4)人工影响天气催化技术的研究取得了显著进展,为外场作业研制了多种高效的作业手段。

(5)一些省(市、区)人工影响天气业务指挥机构初步建立了多种信息的监测、数据采集、实时传输和分析判断的综合性作业指挥系统。

(6)在增雨方面,福建省气象科学研究所古田水库开展的为期 12 a 的随机催化试验,结果表明增加降水量 24%,显著性水平优于 0.01;通过对过冷云催化后云结构的连续监测,获得了一些有关云结构和降水发生明显变化的物理证据。在防雹方面,也开始利用测雹板网检测效果,获得了一些减少降雹动能等直接的统计学数据。

这些进展为我国人工影响天气的科学化、业务化发展奠定了初步基础,也为我国大气科学其他相关领域的发展起到了促进作用。

由于我国科技基础比较薄弱,对本项的科研投入过少,我国人工影响天气的科学技术同世界先进国家相比总体上仍有较大差距,各地的作业科技水平参差不齐,总体上距国际先进水平差距很大。

2 辽宁人工影响天气工作现状

辽宁是全国开展人工影响天气工作最早的省份之一。参加了1958年全国首次在吉林省进行的飞机人工增雨试验。随后省内部分地区陆续开展了土炮和土火箭的防雹增雨作业,进入本世纪80年代,土炮由高炮所替代,发展到现在的“37”高炮。但是飞机人工增雨工作一直作为一项临时性抗旱措施,直到“八五”初期才列入省财政计划,1991年开始独立租用人工增雨飞机,辽宁人工增雨工作正式步入了有计划的、科学的发展轨道。

2.1 飞机人工增雨工作

目前,辽宁每年租用人工增雨飞机两架,一架是省政府租用的,由辽宁省人工降雨防雹办公室负责实施全省的飞机人工增雨作业;另一架是朝阳市气象局租用的,主要负责朝阳和阜新两个地区的增雨作业。作业期为4~9月。

表1是辽宁1991~1998年飞机人工增雨情况汇总。

表1 辽宁飞机人工增雨统计

年份	飞行作业	累积影响面积	增雨量
	架次	/万 km ²	/亿 m ³
1991	27	60	7.4
1992	59	110	10.0
1993	38	76	6.9
1994	26	62	8.0
1995	20	52	7.5
1996	22	62	6.7
1997	25	50	8.4
1998	29	58	17.5
合计	246	530	72.4
平均	31	66	9.0

从表1可以看出,截止到1998年辽宁共作

业246架次,累积影响面积530万km²,增雨72.4亿m³。为缓解和部分解除旱情、抗灾减灾夺丰收做出了重要贡献。

近年来,省领导对辽宁的飞机人工增雨工作给予高度的重视和充分的肯定,多次作出重要指示和批示。

1997年6月2日,省委常委、副省长徐文才在我省《人工影响天气简报》上批示:“今年辽宁人工增雨非常成功,特向人工降雨办、全体机组人员表示祝贺和感谢。希望发扬成绩、再接再厉,为我省人工增雨、防雹事业贡献。”

1998年4月27日,杨新华副省长批示:“飞机人工增雨是今年抗旱措施之一,省气象局及早安排,适时增雨作业并取得明显效果,工作应给予肯定。我省处于干旱半干旱地区,采取措施开发云雨资源不仅是今年的工作,也是一项长期的工作,应该引起各级的高度重视。”

1998年6月9日,省长张国光、副省长杨新华和省政府秘书长董伟、副秘书长仲跻权参观了省人工影响天气指挥中心,并作出重要指示。张省长说:“人工增雨工作是一项化钱不多,效益明显的工作。现在省里搞的‘3655’工程就是解决缺水问题,这主要是地下水问题。如何再把空中水资源开发出来一部分,利用自然,创造条件为人类服务,这是气象部门的责任。开发云水资源,辽宁潜力很大,你们要加大力量,做好工作。”

2.2 高炮人工防雹工作

辽宁高炮防雹工作近年得到了稳步发展,作业规模居全国前列。在各级政府和各市气象局、省人控办的共同努力下,已经建成了以大连苹果产区,鞍山水果、粮食、蔬菜综合区,阜新黄烟产区,朝阳经济作物区,葫芦岛白梨产区和铁岭粮食产区为主体的全省高炮防雹增雨网络。各地区作业高炮及作业点分布见表2。

近年来从各市地防雹作业的情况看,凡在高炮防雹作业的保护范围之内的乡镇都没有遭受雹灾的侵害;其他受灾面积内,或者是由于没有高炮作业防护,或者是虽在高炮作业保护区之内却因请示不到空域未能作业。

表 2 1998 年辽宁高炮防雹及作业点分布

地区	作业点/个	作业高炮/门
朝阳	67	81
阜新	32	32
铁岭	51	37
葫芦岛	32	32
鞍山	26	28
大连	61	61
沈阳	6	6
辽阳	6	6
营口	8	8
盘锦	3	3
丹东	9	9
合计	300	302

表 3 辽宁高炮人工防雹作业统计

年份	作业/炮次	保护面积/km ²
1995	381	20 000
1996	764	20 000
1997	516	25 000
1998	596	25 000
合计	2 257	90 000
平均	564	22 500

从表 3 中可以看出, 辽宁高炮人工防雹每年保护面积平均为 2.25 万 km²。

针对高炮防雹作业中请示空域等问题, 1998 和 1999 年, 省人控办进一步加强了与沈阳空司的联系与协调, 规范了请示空域的方法和程序, 建立了全省高炮情况及炮点分布的详细档案和比较完善的全省高炮人工增雨防雹作业点的审批制度。

2.3 人工增雨指挥中心的建设

科学的人工增雨必须要有一套技术系统的支持。辽宁人工增雨指挥决策系统建于 1992 年, 系统内部用 5 台计算机联接, 建立了 NOVELL 局域网。并作为沈阳区域气象中心业务系统的一部分与区域气象中心的 DECNET 网相连接, 使每台计算机都可随时登陆到区域气象中心的服务器上, 保证了系统的实时性、综合性和多功能和自动化。目前系统内已建成了资

料采集系统, 短期、短时预报工作站, 飞机作业监控系统, 地空无线数据传输系统等。二期工程将进一步完善由一期工程建立的一套作业指挥决策系统, 它将临近预报、作业条件、作业过程指挥、信息传递、资料采集、效果分析以及常规管理等有机地联系在一起。基本上实现了作业及时、高效、客观、定量。既能满足大规模外场作业需要, 又能适应人工影响天气研究要求。

2.4 辽宁人工增雨防雹工作近年来取得的成果

近年全省人工影响天气科技工作者在国际、国内刊物上发表论文 40 余篇, 完成省科委、省气象局和省农委等下达的科研课题 10 余项。其中仅 1996~1998 年在省以上刊物上发表论文 11 篇, 在全国云物理与人工影响天气学术交流会上交流 18 篇; 完成科研课题 6 项, 申报省重点课题 2 项、省科委自然科学基金课题 2 项。

1993 年“辽西地区冰雹活动规律及人工防雹效果的分析研究”成果获省政府科技进步三等奖; 1995 年省“八五”科技攻关课题“辽宁省人工增雨防雹系统工程研究成果”获省政府科技进步二等奖。并在中国气象科学研究院专家的协助下, 编印了《冰雹云图集》, 被有关专家评议为达到国际先进水平。“辽宁省人工增雨防雹系统工程研究”这项成果已在鞍山、沈阳、锦州、大连、葫芦岛、阜新等地推广应用, 该项研究给出辽宁降雹天气的气候规律和特征及其预报、预测指标, 雷达识别雷雨云和冰雹云的综合指标以及防雹效果的评估方法; 全省云水资源及其人工影响潜力, 云雨微结构特征和催化剂扩散的数值模拟; 建立了高炮防雹、增雨的业务技术规范和工作条例。此成果在指导人工增雨防雹作业中, 提高了管理水平和作业效果。

3 存在的主要问题与今后工作建议

辽宁气象灾害频繁, 尤其旱灾、雹灾对农业生产影响较大, 每年都造成很大损失, 因此, 开展人工增雨防雹工作将是今后长期任务。

(1) 辽宁是淡水资源贫乏的省份, 人均 935 m³, 是全国人均占有量的 1/3、世界人均占有量的 1/12。辽宁是国家重要工业基地, 由于

生产建设事业的发展,用水量逐年增加,目前城市工业、人民生活用水较解放初期增加10倍多,但新建水源工程供水量仅增加5倍,远远不能满足工业和生活用水的需要。水资源短缺对农业的影响则更加突出,全省的粮食生产主要在自然环境条件下进行,属雨养农业。干旱缺水是造成全省农业减产的重要灾害之一,据不完全统计,发生在4~6月的春旱年份占50%,约两年一遇,发生在6月下旬至8月上旬的伏旱约7年一遇,辽西“秋吊”达4年一遇,给全省的粮食生产造成了严重损失。

目前全省的飞机人工增雨作业还仅限于4~7月出现在白天的稳定的降水过程,还有大量的云水资源有待于开发利用。

(2)人工影响天气是一项复杂的系统工程,与其有关的军事部门以及计委、科委、经贸委、财政、农业、林业、水利、民航、气象部门等都在这项事业的发展中起着重要的作用。再从天气自身的特点来看,干旱、冰雹等灾害性天气往往是跨县跨地区的,因此,必须在组织上建立强有力的领导和协调机构,充分调动和发挥各个方面、各个层次的积极性,使这项工作发挥更大的效益。

与国内开展人工影响天气工作较好的省份比较,辽宁的差距主要体现在省级管理体制落后,难以适应人工影响天气工作的发展,不能有效地实施对各市、县的管理职能。

为了进一步促进辽宁人工影响天气工作持续健康的发展,进一步贯彻落实国办发[1996]6号文件精神,本文作者提出以下建议:

(1)建议成立辽宁省人工影响天气工作领导小组。其目的,一是要提高对全省人工影响天气工作的宏观调控能力,使我省人工影响天

气工作能在统一规划和科学指导下健康发展,提高效益;二是密切各有关单位和部门之间的协作与配合,逐步建立有效的协调管理制度,确保高效安全。

目前,全省人工增雨防雹工作在外场作业、指挥中心现代化建设以及科研工作等各方面取得了显著的进展,辽宁省人工影响天气工作领导小组的成立必将使全省人工增雨防雹工作再上一个新台阶,使人工影响天气工作更好地为农业服务,为振兴辽宁经济作出更大的贡献。

(2)进一步分析辽宁云水资源的时空分布,并研究制定更完善的云水资源开发对策。

根据辽宁人控办对近10a清河、大伙房水库流域降水及云水资源情况的初步统计结果列于表4。

表4 6~9月清河、大伙房水库流域降水及云水资源

月份	6	7	8	9	合计
云水资源总量/亿t	135.24	297.52	266.59	74.73	774.08
总降水量/亿t	33.81	74.38	66.65	18.68	193.52
夜间云水资源总量/亿t	60.92	147.89	132.28	41.60	382.69
白天对流云水资源量/亿t	42.64	67.36	40.21	15.84	166.05

由表4可见,夜间和对流云系的云水资源量约占云水资源总量的2/3。建议增加一部分投资用于购置高炮、火箭及相应的配套设施,增加流动作业,开发夜间和对流云系的云水资源,同时在我省主要的水库上游区域建立人工增雨作业系统,增加水库蓄水,解决闲水忙用问题。